

# 前国脚黄博文宣布退役

## 职业生涯拿下中超八冠、两次亚冠



昨天，前国脚黄博文通过个人社交平台正式宣布自己退役。至此，他已为中国队出战38场，打入3球。黄博文在退役感言中，向帮助他成长、成名的体校、足校、职业俱乐部一一致谢。

黄博文退役，在很多业内人士及球迷看来，并不算什么意外。去年3月，黄博文的名字就曾出现在中国足协官网公布的新一期U19国足集训名单中，当时他的身份是教练员。由此也不难判断，进入职业球员生涯暮年的黄博文已经做好了转型的准备。只不过眼见老东家广州（恒大）俱乐部面临巨大的财务与人员危机，黄博文与包括郑智、梅方在内的一干球队老臣挺身而出，重新归队帮助球队参加了当季中超联赛。

一位熟知黄博文的业内人士曾对记者这样评价：“小黄（黄博文）这个时候回到广州队，显然不为名利，只想帮一下俱乐部，另外，他对足球的感情很深，还想踢。”

但随着广州俱乐部新赛季降入中甲联赛，球队受财务危机等问题困扰全面启用年轻球员，黄博文与郑智等多年的队友一样，失去了继续留队的意义。挂靴对即将年满36岁的黄博文来说，或许是最现实的选择。

黄博文1987年出生于湖南长沙，出道于北京国安队。2004年，年仅16岁的黄博文在北京国安同长沙金德的比赛中创造了联赛进球最年轻纪录，这一纪录直到今年中超首轮比赛才被深圳队的小将夏合扎提打破。

2009年，黄博文入选国家队，并随北京国安获赛季中超冠军。职业生涯中，黄博文先后效力过北京国安、韩国全北现代以及广州恒大俱乐部。2012年7月，黄博文加盟广州恒大，2013赛季随广州恒大获得亚冠冠军。2015年，黄博文再度随广州恒大获得亚冠冠军。黄博文拥有8个中超冠军和3次超级杯冠军、2次足协杯冠军。

在国家队层面，黄博文2008年在联赛中表现出色，入选了由福拉多执教的中国国家队，参加了南非世界杯亚洲区20强赛，并在主场对伊拉克的比赛中首发出场，由此正式开始自己国脚生涯。

在黄博文的退役声明中，他回顾了自己足球生涯——

### 9年北京国安

可能表达得少，但我的心底一直很爱很爱“北京国安”这四个字，没有北京国安就没有我的今天，谢谢你的培养，也跟你道一声对不起，没有给你带来什么我就走了；我知道国安球迷是多么想我回家，也跟国安球迷道一声对不起。北京国安永远的球迷小黄，祝愿国安以后一切顺利。

### 1年半韩国全北现代

当初怀着的一颗忐忑的心来到全北现代，我记得签约的那天晚上，拉开窗帘看着窗外大雪中的韩村屋，自己流下了眼泪。流泪可能是因为只身一人来到韩国有些“心惧”，抑或是因为这里的未来充满未知。不过，现在回头看，这一年半时间对我的帮助很大很大，谢谢你全北现代。

### 10年广州恒大

冠军！谢谢你带给我的一切，现在时常想起巅峰那几年踢球的感觉让我终身难忘，一切都是最好的。因为经历过你的辉煌，就更希望你能快点好起来，加油广州恒大！

### 11年国家队

当国家队大名单里第一次有我名字的时候，那种激动的感觉无法用言语来形容，感觉自己梦想成真了。能为国出战是我的梦想，每场比赛我都全力以赴去拼搏。作为一名国家队球员，我非常想踢好踢赢，想给大家带来快乐，但最终留有遗憾，对不起！希望大家能一如既往地支持中国队，以后我和你们一起为中国队加油！

想要感谢的人太多太多，我都一一记在心里，正是有你们的支持，我才能成长为更好的自己。

对于这位在中超联赛取得过辉煌战绩的前国脚，中超联赛官方也送上了祝福——2004年，中超首个赛季，16岁的你在中超赛场完成进球，你创造了中超赛场进球最年轻球员的纪录（16岁317天）。2023年，中超第20个赛季，你正式告别球员身份。近20年的时间我们一同成长，感谢你为中超赛场贡献出的每一滴汗水、每一分努力，祝你的未来一切顺利！

按照惯例，国家队在每一名国脚退役后，都会通过官方渠道送去祝福，并向退役国脚赠送纪念球衣。综合

## 国家男篮将赴青岛短训

日前，中国篮球协会宣布，将于5月1日至5月9日在青岛国信篮球训练基地组织中国男篮短期集训。

15人集训名单中，除了周琦，几乎都是国家队新人。短训期间，中国男篮将与香港东方篮球俱乐部进行两场内部友谊赛。大名单的球员如下：杜润旺（广东）、李添荣、刘正清（上海）、曾凡博、范子铭（北京）、焦泊乔、崔永熙（广州）、崔晓龙（苏州肯帝亚）、王睿泽、赵嘉义（青岛）、王岚嵚、林葳（南京同曦）、廖三宁（北控）、朱旭航（新疆）、周琦。

男篮主帅乔尔杰维奇不止一次表示，会在集训、比赛中更多地考察新人。从此次公布的短训名单看，继年初上演国家队首秀后，曾凡博、崔永熙、朱旭航、焦泊乔再次入选集训名单。本赛季CBA联赛发挥出色的其他年轻队员也获得征召机会，比如19岁的同曦队员林葳，初次征战CBA联赛场均贡献15.5分3.6个篮板3.2次助攻1.5次抢断，成功敲开国家队大门。徐印

## 女篮亚洲杯分组出炉 中国队避开日澳

新华社北京4月24日电 24日，据国际篮联官网消息，2023年女篮亚洲杯分组出炉，中国队不会同日本队和澳大利亚队在小组赛中相遇。中国队与韩国队、新西兰队、黎巴嫩队分在A组，澳大利亚队、日本队、中国台北队和菲律宾队则被分在B组。

根据分组情况，中国女篮将在小组赛中避开女篮亚洲杯五连冠的日本队以及东道主澳大利亚队。

为备战2023年女篮亚洲杯和杭州亚运会，中国女篮已于3月底在广东清远新世纪篮球训练基地开始集训，本次集训将持续至5月底。由于部分球员将征战海外联赛、被调整加入三人篮球国家队或受伤病影响缺席集训，中国女篮的亚洲杯征程或将迎来阵容变化的挑战，但主教练郑薇此前表示：“无论是哪些队员，我们都要做到哪怕只有1%的希望，也要尽100%的努力。”

2023年女篮亚洲杯将于6月26日至7月2日在澳大利亚悉尼举行。

## 国际象棋世界冠军赛 丁立人、涅波四连和

新华社南京4月24日电 国际棋联消息，2023国际棋联国际象棋世界冠军赛当地时间24日在哈萨克斯坦阿斯塔纳结束第11轮争夺，中国棋手丁立人与俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇连续第四盘以和棋告终，总分丁立人以5:6落后。

本次世界冠军赛是国际棋联本年度最重要的比赛，2022世界冠军候选人赛亚军得主涅波姆尼亚奇和丁立人通过14轮慢棋争夺新一届中国世界冠军，比赛先得7.5分者胜。涅波在前半程最后一轮获胜取得1分领先，后半程前三盘棋双方均以和棋收场。

第11轮涅波执白先行，领先的他稳字当头，两人很快进行大量子力兑换，仅用时一个半小时就形成三次重复导致和棋，这也是比赛至今用时最少的一场对局。

## 斯佳辉挺进斯诺克世锦赛八强

经过3个阶段的鏖战，20岁的中国小将斯佳辉昂首挺进2023年斯诺克世锦赛八强，成为近25年来最年轻的世锦赛八强选手。今年亮相克鲁斯堡剧院的中国军团星光略显黯淡，仅丁俊晖、庞俊旭、吴宜泽、范争一、斯佳辉等5名球员登上斯诺克世锦赛正赛舞台。在丁俊晖等4人纷纷止步首轮的情况下，年仅20岁的小将斯佳辉成为唯一亮点。

斯佳辉经历3轮资格赛后突围成功，正赛首轮10:9送走2005年世锦赛冠军墨菲。两年前，斯佳辉还是墨菲眼中不配与自己比赛的业余球员。2021年的英锦赛中，斯佳辉曾以业余选手身份击败墨菲，当时墨菲声称“业余选手不该参加职业比赛”，这样傲慢的评论引发轩然大波。今年世锦赛再次败于斯佳辉手下，墨菲已十分看好这位中国小将的未来。他认为，斯佳辉有望成为首位问鼎世锦赛的中国人，“也许不是这次，但我相信他会是第一个。我在他身上看到了一些其他球员不具备的特质”。

斯佳辉在与米尔金斯争夺八强席位的过程中打得更为轻松，22日首节即以6:2领先，23日的第二节比拼过后将优势扩大到11:5。只差两局胜利，世界排名第80的斯佳辉就将更进一步。24日再

战，斯佳辉以微弱优势拿下第17局，米尔金斯则凭借1分优势追回一局。虽然世界排名第14的米尔金斯接着又赢一局，但斯佳辉第20局打出单杆105分，以13:7终结比赛。

中国小将赛后表示，从资格赛开始，他一直保持着淡定、平和的心态，没有太把比赛当回事，而是像对待平日练习一样放松。“米尔金斯是很有侵略性的选手，而且比赛节奏很快，但我知道只要他不在最佳状态，我就有可能觅得机会。”

斯佳辉的下一个对手是苏格兰选手麦吉尔，这也是1/4决赛中唯一一场非种子选手之间的对决。在双方此前的3次交锋中，斯佳辉全部获胜，被外界看好将继续沿着“黑马之路”向前。但已明显变得成熟稳重的中国小将却不敢掉以轻心。

在挺进八强后接受采访时，斯佳辉认为，麦吉尔在世锦赛上的表现要比之前与他交战时好很多，是一个很难对付的选手。自己在进攻方面或能与其匹敌，但防守可能算是这次比赛里最差的一个，只能靠一颗球一颗球地去拼。

另外，曾四夺世锦赛冠军的名将塞尔比13:7送走加·威尔逊，将和同样是世锦赛四冠在手的老将希金斯争夺一个四强席位。羽伦

